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Der Regierende Bürgermeister von Berlin 
Senatskanzlei - Wissenschaft und Forschung -  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Marcel Luthe (FDP) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/15730  
vom 25. Juli 2018 
über Krankenhausmanagement I 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eige-
ner Kenntnis beantworten kann. Um die Fragen beantworten zu können, hat der Senat 
daher die Charité – Universitätsmedizin Berlin (Charité) und die Vivantes Netzwerk für Ge-
sundheit GmbH (Vivantes) um Stellungnahmen gebeten, die in die folgende Beantwortung 
eingeflossen sind. 
 
1. Welche Software (Krankenhausinformationssystem) welches Herstellers in welcher Version haben die 

Landesbeteiligungen Charité und Vivantes in den Jahren 2012 bis heute für das Krankenhausmanage-
ment insbesondere a) Patientendatenmanagement, b) Befundkommunikation, c) Terminmanagement, d) 
OP-Management, e) Lager- und Warenwirtschaft und f) Dienstplanung genutzt? 

 
Zu 1.: 
Für die genannten Funktionen setzt die Charité folgende Softwareprodukte und -versionen 
ein: 
 

zu a) SAP ISH des Herstellers SAP, Version SAPK-61725INISH 
zu b) SAP i.s.h.med des Herstellers Cerner, Version SAPK-61725INISH 
zu c) SAP i.s.h.med des Herstellers Cerner, Version SAPK-61725INISH 
zu d) SAP i.s.h.med des Herstellers Cerner, Version SAPK-61725INISH 
zu e) SAP-MM und SAP-WM des Herstellers SAP, Versionen SAP-KB74019 (SAP 

Basiskomponente) und SAPKH61716 (Logistik und Rechnungswesen) 
zu f) Polypoint PEP des Herstellers Polypoint AG – Bern/Schweiz (vormals Erne 

Consulting Bern), Version G2.13.1.040 
  



-      - 
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Für die genannten Funktionen setzt Vivantes folgende Softwareprodukte und -versionen 
ein: 
 

zu a) Orbis der Firma Agfa Health Care, Version 08.04.30; 
Patientenabrechnung über SAP IS-H Version Patch 53 

zu b) Orbis der Firma Agfa Health Care, Version 08.04.30 
zu c) Orbis der Firma Agfa Health Care, Version 08.04.30 
zu d) Orbis der Firma Agfa Health Care, Version 08.04.30 
zu e) Orbis der Firma Agfa Health Care, Version 08.04.30 für die medizinische  

Verbrauchsdokumentation in einigen großen medizinischen Leistungsstellen  
wie OP, Radiologie, Kardiologie etc.,  
Betriebswirtschaftliche Lager- und Materialwirtschaft über SAP MM 

zu f) SP-Expert der Firma Interflex, Version 18.2 
 
 
2. Ist bzw. war mit dieser Software eine stichpunktgenaue Erfassung der zu 1) genannten Sachverhalte 

möglich und falls nein, welcher nicht und weshalb nicht? 

 
Zu 2.: 
Soweit mit dem Begriff „stichpunktgenaue Erfassung“ eine „Erfassung von Zeitpunkten 
bzw. Datumsangaben“ gemeint ist, ist dies nach den Angaben von Charité und Vivantes 
grundsätzlich möglich. Von Vivantes wurde ergänzend darauf hingewiesen, dass eine Er-
fassung von Zeitpunkten teilweise zwingend durch gesetzliche Vorgaben erforderlich ist 
(z.B. Erfassung des Datums von Lager-Zugängen und -Abgängen, Datum von Eingangs- 
und Ausgangsrechnungen, Datum der Aufnahme oder Entlassung von Patientinnen und 
Patienten, Datum einer Operation etc.) bzw. teilweise Kern der Funktion ist (z.B. Termin-
management). 
 
 
Berlin, den 02. August 2018 
 
 
In Vertretung  
 
Christian Gaebler 
Der Regierende Bürgermeister von Berlin 
Senatskanzlei - Wissenschaft und Forschung -  


